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1. Introdução 

 

1.1. Nota justificativa 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o Presi-

dente da Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia Municipal 

uma informação escrita sobre a atividade do Município. 

O presente documento apresenta, assim, alguns dos aspetos mais relevantes da atividade mu-

nicipal desde a realização da última sessão ordinária da Assembleia Municipal. 

 

1.2. Relacionamento com Assembleia Municipal 

Merece especial atenção a auscultação das forças políticas representadas nos órgãos munici-

pais e mantém-se a prática de iniciar a discussão pública dos regulamentos municipais a partir 

do órgão deliberativo, ao invés de serem remetidos para mera aprovação como resultaria da 

simples interpretação da lei. 

Neste documento, apresentamos a atividade municipal em 12 capítulos: 1) órgãos municipais; 

2) consolidação financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação; 5) inves-

timento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) cultura; 7) turismo; 8) despor-

to e juventude; 9) educação; 10) saúde; 11) ação social; e 12) protecção civil. 

 

1.3. Representação Municipal 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, 

regional e nacional, sendo de registar: 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 AFTEBI; 

 Agência Gardunha 21; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 ANMP; 

 Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

 Assembleia Geral UDIPSS; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform; 

 Biovespa; 

 CCDRC – Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 Cerfundão; 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 
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 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 Comissão Municipal de Defesa da Floresta; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Cinegético Municipal; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Conselho Gestão iNature; 

 Conselho Municipal da Juventude; 

 Consórcio BuyNature; 

 Consórcio Projeto Matriz; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Escola Profissional do Fundão; 

 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Gardunha Viva; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 Grupo de Trabalho Intermunicipal - Violência Zero; 

 IBIS – Iniciativa Beira Inovação Social; 

 Iniciativa para a Economia Cívica; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Municípia, S.A.; 

 Núcleo Executivo CLAS; 

 Pinus Verde; 

 Rede Cidades Educadoras; 

 Rede das Autarquias Participativas; 

 Rede das Cidades Criativas; 

 Rede de Aldeias Históricas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro; 

 Rede Social; 

 Resiestrela, S.A.; 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP. 

 

1.4. Reuniões e diligências diversas 

Realizaram-se 3 reuniões de Câmara, cujas actas podem ser consultadas no site do Município. 

Tiveram ainda lugar diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja actuação 

tem impacto direto ou indireto na concretização dos objetivos do Município: 

 Autoridade Regional de Saúde do Centro: unidade de cuidados continuados no Hospi-

tal do Fundão; necessidade de investimento urgente no Hospital do Fundão e Exten-
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sões de Saúde; mapeamento das unidades de saúde da CIMBSE muito aquém das ne-

cessidades da região; Unidade de Medicina Nuclear; 

 

 Secretária de Estado Adjunta e da Modernização Administrativa: Espaços do Cidadão 

no concelho do Fundão; Unidades Móveis de Saúde e do Cidadão; 

 

 Secretário de Estado do Emprego: Centro de Formação Avançada da Cova da Beira; 

conversão de desempregados para programadores informáticos – consórcio no âmbito 

do Título de Impacto Social “Academias de Código”; 

 

 Secretário de Estado da Energia: construção de subestação eléctrica da REN no conce-

lho do Fundão; Central de Biomassa do Fundão; exploração mineira da Argemela; in-

vestimento em energia solar; 

 

 Secretário de Estado Adjunto e do Ambiente: novos programas de regeneração urba-

na; organização da cerimónia de entrega dos prémios “Município do Ano”, no Fundão; 

 

 Secretário de Estado da Saúde: insistência no pedido de audiência para análise dos 

temas pendentes: reorganização dos serviços hospitalares e Unidade de Medicina Nu-

clear; 

 

 Secretária de Estado Adjunta da Administração Interna: início da ocupação do novo 

posto territorial da GNR em Alpedrinha; preparação da inauguração; programa de in-

vestimentos nos postos do concelho (Fundão, Silvares, Alpedrinha e Soalheira); neces-

sidade do aumento do número de efectivos; 

 

 Secretário de Estado da Administração Interna: criação de Equipas de Intervenção 

Permanente; candidatura da Pinus Verde - Associação de Desenvolvimento Integrado 

da Floresta para criação de equipas de sapadores florestais, entretanto aprovada; 

 

 Administração da CGD: encerramento de agências; programa JESSICA – reabilitação 

do espaço industrial da antiga ERES; 

 

 CCDRC: Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 3ª fase; Plano de Combate 

ao Insucesso Escolar; programação P2020; agenda de valorização da fileira do Queijo; 

PEDU; regeneração da Zona Industrial do Fundão;  
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2. Consolidação Financeira e Capacitação  

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

 

Período  de 02/01/2017 a 26/06/2017 

  

     Receitas 

    

     Orçadas 32.627.868,59 € 

   Cobradas 12.711.325,67 € 

   
     
     Despesas 

    
     

 

Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

     Correntes 17.686.581,70 € 16.460.643,02 € 15.783.364,74 € 7.291.476,32 € 

Capital 14.941.286,89 € 13.038.240,43 € 10.676.538,90 € 4.356.432,17 € 

Total Geral 32.627.868,59 € 29.498.883,45 € 26.459.903,64 € 11.647.908,49 € 
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3. Inovação e Investimento 

O Município definiu como prioritárias as ações para atração de investimento, criação de em-

prego e desenvolvimento de uma comunidade inovadora e empreendedora.  

Ao longo deste período foi dada continuidade às linhas de ação que integram essa estratégia. 

Alguns exemplos: 

 Participação, como orador, no I Congresso Empresarial das Beiras; 

 

 Apresentação do caso do Fundão no ICT Partners’ Day promovido pela Altice/PT; 

 

 Participação no CISCO Innovation Day; 

 

 Presença no Gamify ‘17; 

 

 Assinatura de protocolo com os Municípios de Belmonte, Covilhã e Penamacor, e com 

as Associações Comerciais respectivas, para criação do Directório Económico da Cova 

da Beira;  

 

 Realização da conferência internacional “Cereja Inovação” que contou com a partici-

pação de parceiros chilenos, nomeadamente do sector universitário e empresarial; 

 

 Realização de sessão de apresentação e esclarecimento sobre os sistemas de incentivo 

SI2E com a RUDE e CIMBSE; 

 

 Acções preparatórias para instalação de Centro de Recolha de Biomassa Vegetal em 

Silvares; 

 

 Inauguração de investimentos privados diversos; 

 

 Participação, como orador, na I Convenção Nacional dos Serviços organizada pela Con-

federação do Comércio e Serviços de Portugal; 

 

 Fundão identificado como case-study na publicação “Business Services em Portugal”, 

elaborada pela EY para a CCP e apresentada na I Convenção Nacional dos Serviços; 

 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores, de-

signadamente agroalimentar, serviços, metalomecânica e TICE, num regime proactivo 

para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 

 

 Acompanhamento de visitas de investidores ao concelho do Fundão, com apresenta-

ção das oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 

 Participação activa no Fórum de Serviços; 
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 Envolvimento nos seguintes Centros de Competências: Cloud Computing; Testes, Veri-

ficação e Validação de Software; Hortofrutícola; Queijo; e Lã; 

 

 Participação na reunião mensal da RIERC, rede participada por um conjunto de Incu-

badoras de Empresas da Região Centro; 

 

 Continuação dos trabalhos do GAL Fundão no âmbito do projeto OSIRIS (INTERREG 

EUROPE). Este é um grupo de trabalho composto por entidades de diversas áreas de 

atuação e que tem em agenda o desenvolvimento de um plano de ação no quadro dos 

objetivos do mencionado projeto OSIRIS 

 

 Continuação dos trabalhos do Grupo de Ação Local do Fundão no quadro do projeto 

AGRI URBAN (URBACT III). Grupo composto por entidades de diversas áreas de atua-

ção, reúne periodicamente com o objetivo em agenda de criação de um plano de ação 

no âmbito do mencionado projeto AGRI URBAN. 

 

 

3.1. Planeamento e Apoio ao Investimento 

 

Realização / Participação em atividades: 

 08 de maio  - participação no Evento Anual Conjunto 2017 “A Caminho do Portugal 

2020 – Resultados e Oportunidades de Financiamento” – em Coimbra. 

 26 de maio - participação na Reunião Mensal da RIERC – Rede de Incubadoras de Em-

presas da Região Centro, no Fundão. 

 

Atividades desenvolvidas no âmbito da Rede Transnacional AGRI-URBAN – URBACT 

 09 de maio – participação no Seminário Nacional “Pensar a cidade: a dimensão urbana 

do desenvolvimento sustentável” – Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa - apresen-

tação do projeto e da Rede AGRI-URBAN, no âmbito das atividades promovidas pelo 

Ponto URBACT Nacional e pelo Fórum das Cidades. 

 De 21 de maio a 24 de maio – participação do Município do Fundão no 8º encontro da 

rede transnacional do projeto AGRI-URBAN, em SÖDERTÄLJE (Suécia). 

 De 07 de junho a 10 de junho – organização e participação do Município do Fundão no 

9º encontro da rede transnacional AGRI-URBAN, no Fundão. 

 27 de abril e 22 de junho, 4ª e 5ª Reunião do Grupo de Ação Local do Fundão  - Grupo 

composto por entidades de diversas áreas de atuação, reúne periodicamente com o 

objetivo em agenda de criação de um plano de ação no âmbito do mencionado projeto 

AGRI URBAN. 
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Atividades desenvolvidas na Rede Transnacional OSIRIS – INTERREG EUROPE 

 De 31 de maio 02 de junho – participação do Município do Fundão no 5ºencontro da 

rede transnacional do projeto OSIRIS, em Lycksele e Umeå (Suécia), com o tema “Cities 

and sparsely populated areas in symbiosis”. 

 27 de abril e 22 de junho, 5ª e 6ª Reunião do Grupo de Ação Local do Fundão  - Este é 

um grupo de trabalho composto por entidades de diversas áreas de atuação e que tem 

em agenda o desenvolvimento de um plano de ação no quadro dos objetivos do men-

cionado projeto OSIRIS 

 

a) Projetos aprovados 

 

 Programa de Modernização Administrativa Beiras e Serra da Estrela 

Operação aprovada no âmbito do Programa Centro 2020 

A operação contribui para os objetivos estratégicos da modernização administrativa permitin-

do o aumento da eficiência interna/qualidade dos serviços prestados pelos Municípios da CI-

MBSE aos cidadãos/empresas, e o aumento da eficiência interna e da qualidade de serviços 

prestados pela CIM-BSE aos seus associados, complementando operações já realizadas por 

alguns municípios, e iniciando o processo nos municípios cuja implementação está fase inicial. 

 

 Educação Gamificada – Parcerias para o Impacto / Portugal Inovação Social  

 

 Bootcamps Academia de Código – Título de Impacto Social / Portugal Inovação Social 

 

 

b) Processos submetidos 

 

 AHP Smart Lands 

Operação candidata ao Programa Valorizar – Linha de apoio à Disponibilização de Redes Wi-Fi 

– Turismo de Portugal 

Este projeto visa dotar os centros históricos, bem como outras zonas de maior afluxo de turis-

tas, de redes wi-fi, que possibilitem aos turistas a obtenção da informação necessária à fruição 

eficaz dos recursos e produtos turísticos existentes e disponibilizados na área em visita.  

O município do Fundão é um dos parceiros deste projeto, sendo a designação do seu sub-

projeto “AHP Smart Lands Castelo Novo”. 

 

 

c) Incubadora Social e Empresarial "A Praça" 

 Novas candidaturas: 2 

 Total espaços ocupados: 22 

 Total atual de incubados / instalados: 23 

 Taxa de ocupação = 68,75% 

 Novas candidaturas: 1 
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d) Cowork Fundão 

 Total Coworkers: 23 

 Taxa de ocupação = 100%; 

e) Fablab Aldeias do Xisto 

 

 Continuação do Fab Academy 2017; 

 Vários trabalhos de prototipagem para alunos da UBI; 

 Prototipagem de troféu para a feira do queijo na Soalheira; 

 Prototipagem de várias peças para a feira da cereja; 

 Prototipagem de packaging para apresentação da cereja; 

 Colaboração no âmbito do programa europeu URBACT III o Fab Lab Aldeias do Xisto 

recebeu a visita da rede Agri-Urban, com um showroom dedicado ao packaging e com 

troca de ideas sobre o papel do fab lab na rede; 

 Colaboração nas olimpiadas da sáude com o agrupamento de escolas Gardunha e Xis-

to. 

 

f) Arrendamento no âmbito de ações do Plano de Inovação do Fundão - Bolsa de Imóveis 

 N.º de Imóveis em bolsa: 115 

 N.º de Imóveis ocupados: 105 

 Taxa de ocupação = 91%;  

 

 

3.2. Clube de Produtores do Fundão 

 

 Organização do Mercado de Páscoa; 

 Promoção e Venda dos Produtos de Cereja do Fundão com o Quiosque Móvel da Cereja 

na Feira Ibérica do Turismo 2017; 

 Coordenação da Campanha de Marketing Territorial da Cereja do Fundão 2017; 

 Organização e realização do Leilão das Primeiras Cerejas do Fundão de 2017; 

 Apoio às ações de celebração dos 25 anos da Escola Profissional do Fundão: Degusta-

ções na Praça Municipal; Workshops para restaurantes e bares “Rota Gastronómica da 

Cereja do Fundão”; Jantares temáticos Cereja do Fundão; 

 Realização de uma sessão de esclarecimento para definição de um plano estratégico 

conjunto de internacionalização para o setor agroalimentar da Região Centro, em par-

ceria com a Sociedade Internacional de Inovação e a InovCluster; 

 Promoção da marca Cereja do Fundão com o Quiosque Móvel da Cereja nos Prémios 

Marketeer 2017 (Convento do Beato em Lisboa) 

 Promoção e Venda dos Produtos Cereja do Fundão nos seguintes eventos:  

o Rampa da Serra da Estrela (Covilhã) 

o I Congresso Empresarial da Beira Baixa (Castelo Branco) 

o Portugal Lés-a-lés 

 Organização da ação de promoção da Cereja do Fundão nos voos da TAP; 

 Preparação da Ação de Charme na visita do Papa Francisco a Portugal com a Cereja do 

Fundão a ser servida no menu no voo TAP; 
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 Ação de Promoção da Cereja do Fundão nas comemorações do Dia de Portugal na Em-

baixada de Portugal em Madrid, com a cereja a ser servida na recepção e jantar; 

 Preparação e execução da Ação de Promoção da Cereja do Fundão e do Fundão na 76ª 

Feria del Libro, em Madrid, Espanha, com oferta de cereja do Fundão e de um marca-

dor de livros com o programa turístico Eugénio de Andrade, no dia de Portugal a todos 

os visitantes do espaço de Portugal na feira; 

 Preparação logística da oferta da Cereja do Fundão nos seguintes eventos: 

o Festival de ENDURO 2017 

o Marcha Noturna da Gardunha 

o Taça de Portugal XCO BTT #3 

o Colóquios da Cereja 

o Maratona de BTT Cidade do Fundão - Rota da Cereja 

o Rali da Gardunha 

o Portugal Lés-a-Lés 

 Atualização do calendário de feiras nacionais e internacionais; 

 Apresentação da Estratégia de Branding “Fundão” “Cereja do Fundão” e “Clube de Pro-

dutores do Fundão” no “AGRI-URBAN Transnational Conference Fundão”; 

 Promoção dos Produtos Agroalimentares do Fundão no “AGRI-URBAN Transnational 

Conference Fundão”; 

 Convites à comunicação social e acompanhamento de visitas de jornalistas no concelho 

do Fundão com o objetivo de promover o Fundão e a Cereja do Fundão; 

 Dinamização de um espaço de debate acerca do tema Branding “Fundão” “Cereja do 

Fundão” e “Clube de Produtores do Fundão” no “AGRI-URBAN Transnational Conferen-

ce Fundão”; 

 Participação na Festa da Cereja 2017 com promoção e venda de Produtos de Cereja do 

Fundão no Quiosque Móvel da Cereja; 

 Coordenação da confeção e venda do Pastel de Cereja do Fundão às tasquinhas na Fes-

ta da Cereja do Fundão (Central de Compras); 

 Dinamização do espaço de Cozinha na Festa da Cereja com ações de show-cooking e 

workshops diversos para adultos e crianças; 

 Organização e dinamização da V Rota Gastronómica Cereja do Fundão em Lisboa, Porto 

e Algarve com restaurantes e chefs conceituados internacionalmente; 

 Preparação de toda a questão legal e logística para que o Quiosque Móvel da Cereja, 

promova o Fundão e venda os Produtos Cereja do Fundão em Lisboa (Rua Augusta) du-

rante o mês de Junho. 
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4. Cooperação e fomento da participação 

 

4.1. Comemorações do 270.º Aniversário da criação do Concelho do Fundão 

O Fundão comemorou, no dia 9 de junho, o 270º aniversário da criação do concelho do Fun-

dão, com um conjunto de iniciativas. 

 No que se refere à agraciação de individualidades foi atribuída a Medalha de Ouro da Cidade 

do Fundão a José Alves Monteiro (a título póstumo). A Medalha de Mérito Municipal à Acade-

mia Sénior do Fundão; Associação Cultural, Desportiva e Recreativa dos Trabalhadores da Câ-

mara Municipal do Fundão; FUNDATUR; António Augusto Roxo Machado (Toninho Broas); 

António Martins Lobo da Costa Júnior; Carlos Alberto Gravito Batista; David Pedro Gonçalves 

Vaz (a título póstumo); Fernando Manuel Dias Marques de Oliveira; Jerónimo Manuel Clemen-

te Mateus; José Leal Maximino; José Lopes Correia; Maria das Dores Pereira Gaspar Barroca; 

Paulo Alexandre Antunes de Brito e Nélson Fernandes (Zina Caramelo). A Medalha de Bons 

Serviços foi entregue aos funcionários(as) Artur Manuel Reis Ramos; João José dos Santos Pe-

reira; João José Monteiro; João Paulo Alves Freitas; José dos Santos Morgadinho; Maria Con-

ceição Hilário Gomes; Maria Odete Pinto Nogueira; Rui Manuel Correia Leitão; e aos Bombei-

ros Voluntários Carlos Jorge Cabeças Santos; Matinho Gomes Vaz e Pedro Nuno Marques da 

Silva. 

 

4.2. CIM-BSE 

Assuntos discutidos nas reuniões da CIM-BSE: 

 Candidatura ao Plano Integrado e Inovador de Combate ao Insucesso Escolar; 

 Candidaturas apresentadas pela CIMBSE ao CENTRO 2020: 

 Candidatura "Produtos Turísticos Integrados de Base Intermunicipal"; 

 Plataforma de Gestão das Unidades Móveis de Saúde; 

 Proposta de rede de cursos profissionais para o ano letivo 2017/2018; 

 Proposta de Festival Internacional de Cinema Ambiental; 

 Proposta de reservatórios de água para intervenção rápida no combate a incêndios; 

 Encerramento de agências da Caixa Geral de Depósitos. 

 

4.3. Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior 

O CBPBI – Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior tem em execução dois projetos 

nos quais está diretamente envolvido.  

 Projeto Biotech@Centro  

O projeto Biotech@Centro é promovido pelo Biocant Park – Centro de Inovação em Tecnolo-

gia, no âmbito do Sistema de Apoio a Ações Coletivas – Internacionalização, em conjunto com 

o CBPBI e tem como objetivo reforçar a competitividade do setor da Biotecnologia na região, 

por via de uma afirmação nos mercados externos quer pelo aumento de exportações quer pela 

atração de investimento externo. Representando um investimento global de 348.055,70€ (tre-

zentos e quarenta e oito mil e cinquenta e cinco euros e setenta cêntimos), a componente 

aprovada referente ao Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior é de 85.018,91€ 
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(oitenta e cinco mil e dezoito euros e noventa e um cêntimos) com o cofinanciamento FEDER à 

taxa de 85%, que serão direcionados para a promoção do Centro de Biotecnologia enquanto 

veículo de capacitação para a valorização económica da região e plataforma de internacionali-

zação para empresas emergentes e startups.  

Neste projeto foram já efetuadas missões internacionais ao Chile, Brasil (Lavras, Minas Gerais) 

e USA (S. Diego, Califórnia) e Itália (Livorno), tendo também sido organizada uma missão inver-

sa do Chile ao Fundão. Na rubrica de consultoria foram recentemente adjudicados os trabalhos 

para “Elaboração de Guia do Investidor - Biotecnologia Vegetal” e “Estudo de prospeção de 

mercados na área da biotecnologia vegetal - Europa e Ásia”. 

 Projeto CmeC  

Desenvolvimento de um novo produto alimentar  de Cereja do Fundão confitada com mel e 

carqueja como promotora da saúde Integrando uma parceria com o Instituto Politécnico de 

Castelo Branco, a Universidade da Beira Interior e a Cerfundão, este projeto de I&DT pretende 

desenvolver um novo produto processado, conjugando três recursos endógenos da região do 

Fundão – a cereja, o mel e a carqueja. O desenvolvimento deste novo produto passa pela ca-

racterização da composição físico-química e pela qualidade da fruta fresca, pela comparação 

do perfil fenólico da cereja fresca e processada, pela avaliação do potencial biológico dos seus 

extratos, bem como pelos efeitos benéficos resultantes de uma dieta rica em cereja a nível da 

saúde humana, através de diversos ensaios in vitro e in vivo. Pretende-se um produto inovador 

com um período de vida útil mais alargado e que mantenha as qualidades nutricionais da cere-

ja fresca, permitindo a sua comercialização a nível mundial e durante todo o ano. Salienta-se 

ainda a importância de validar cientificamente os efeitos na saúde humana através do consu-

mo diário de cereja fresca e processada. O projeto tem cofinanciamento FEDER através do 

Programa Operacional Regional do Centro, permitindo a contratação de bolseiros (mestres) 

para desenvolvimento do projeto. 

Neste projeto o CBP-BI apresenta-se também como prestador de serviços. 

 Grupos Operacionais 

O CBPBI integrou também 3 projetos no âmbito das candidaturas aos Grupos Operacionais, do 

Programa PDR2020 , que aguardam decisão final e que são: 

MecPAM: liderado pelo Centro de Excelência para a Valorização dos Recursos Mediterrânicos 

FrozenBerry: liderado pela Naturbaga 

“OpuntiaProd - Otimização da produção de figueira-da-índia (Opuntia ficus-indica (L.) Mill.) 

para alimentação humana: liderado pelo IPCB 

 

4.4. Agência Gardunha 21 

 

 PROVERE (3ª fase) – Estratégia de Eficiência Coletiva iNature 

 

Sob a coordenação da Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, cujos órgãos sociais são 

liderados pelo Município do Fundão, iniciou o seu o processo de implementação o Programa 
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de Ação da Estratégia de Eficiência Coletiva PROVERE iNature – turismo sustentável em áreas 

classificadas. Tal traduz-se num financiamento de 2.300.000 € (dois milhões e trezentos mil 

euros) de FEDER para dinamização do foco temático do turismo de natureza em 12 áreas clas-

sificadas da Região Centro, no âmbito dos quais se destacam o apoio a cerca de 130.000 € de 

investimento na dinamização das rotas e percursos pedestres e de BTT da Gardunha nos pró-

ximos dois anos. Para além disso a Paisagem Protegida Regional da Serra da Gardunha integra-

rá as demais ações transversais em termos de comunicação, marketing e inovação, sendo que 

a mais importante das quais em termos de animação é promovida pela própria Gardunha 21: a 

Grande Rota da Transumância. 

 

 Educação Gamificada 

Foi aprovado pelo Programa Operacional Inclusão Social e Emprego no âmbito do Programa de 

Parcerias para o Impacto o projeto “Educação Gamificada” que visa definir uma abordagem 

inovadora no espetro do sistema educativo nacional, incorporando as principais características 

dos jogos digitais em processos contemporâneos de ensino-aprendizagem (Challenge Based 

Learning), no sentido de conduzir os alunos do 4.ª e 9ª ano e seus professores a um processo 

imersivo de pesquisa constante, de procura do conhecimento e de construção sensorial, con-

tribuindo para uma formação alargada e orientada pela motivação pessoal e coletiva. 

Com um montante aprovado de 627.174,88 € pretende-se que explorando técnicas de gamifi-

cação, um total de 800 alunos estejam envolvidos neste projeto, visando a melhoria do seu 

aproveitamento nas disciplinas de português e matemática. O projeto terá duração estimada 

até 31-12-2019. 

 

Projetos  

 Dinamização dos Projetos da Agenda 21 Escolar para o ano letivo 2016/2017: 

“Adote um amigo”, “Água é Vida”, “Guardiões da Gardunha”, “Anfíbios – os Mal-

Amados” e "Energias Renováveis - Energia para todos" nas escolas do 1º Ciclo do Ensi-

no Básico e Jardins de Infância do concelho. 

Atividades 

 Apoio à Organização da 4ª Bienal de Saúde e Bem-Estar 

 Apoio na organização de ações de educação ambiental sobre cogumelos nas escolas 

do 1º ciclo do ensino básico da Soalheira, Alcaide e Souto da Casa dinamizadas pelo 

Eng.º José Gravito. 

Outros 

 Elaboração de pareceres/autorizações da Área de Paisagem Protegida Regional Serra 

da Gardunha; 

 Participação no Projeto “Academia de Código Júnior” - Aulas de Programação no 1º ci-

clo do ensino básico. 

 Elaboração da candidatura ECOXXI 2017 

 Reuniões de preparação da Candidatura LIFE 2017 
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 Preenchimento do inquérito IMPA2017 – Inquérito de Proteção do Ambiente aos Mu-

nicípios do INE. 

 

4.5. Fundão reconhecido pela UNICEF como "Cidade Amiga das Crianças" 

Uma iniciativa que reconhece a implementação de políticas e programas do Município direcio-

nadas para a infância e adolescência. A iniciativa “Cidades Amigas das Crianças”, promovida 

pela UNICEF, incentiva e distingue a participação efetiva das crianças na vida da comunidade, 

um direito que lhes assiste e um fator essencial para o exercício da cidadania ativa e para o 

desenvolvimento de um sentimento de pertença. O Programa Cidades Amigas das Crianças e o 

Município do Fundão preconizam o desenvolvimento e a adoção de políticas coordenadas para 

a infância e adolescência, que potenciem a articulação entre todos os sectores municipais 

(educação, habitação, cultura, lazer e tempos livres), e o estabelecimento de parcerias com 

instituições e entidades da comunidade que trabalham com e para as crianças (escolas, hospi-

tal, centro de saúde, museus, tribunais e todas as associações e movimentos associativos). O 

desenvolvimento de uma estratégia para a construção de uma Cidade Amiga envolveu todos 

os sectores do Município do Fundão, uma vez que todos os departamentos e áreas da gover-

nação local têm impacto, direto ou indireto, nas crianças. O Município do Fundão, como ator 

que se encontra na “linha da frente de atuação” e com impacto direto na vida das crianças, 

iniciou e reforçou o processo, seguindo um conjunto de etapas específicas, com vista a este 

reconhecimento oficial por parte da UNICEF.  

 

4.6. Orçamento Participativo do Fundão 2017 

A votação do Orçamento Participativo do Fundão terminou no passado dia 7 de junho, com o 

projeto “Valorização do Parque Desportivo da Soalheira” a ser vencedor. 

 

A dinâmica de participação criada na comunidade e nos cidadãos foi muito elevada, tendo sido 

apresentadas 29 propostas, que foram submetidas a votação. 

 

Tendo em conta que o valor inscrito no Orçamento Participativo era 100 mil euros, entraram 

outros projetos até perfazer o valor total, tendo ficado hierarquizados da seguinte forma: 

 Valorização do Parque Desportivo da Soalheira – 1º lugar – valor a executar de 

49.900,00€  

 Jardim de Infância da Aldeia de Joanes – Um espaço ao serviço da comunidade – 4º lugar 

- valor a executar de 4.460,85€  

 Corpo São em Mente Sã – 5º lugar – Remodelação do pátio da Associação Desportiva 

Cultural e Recreativa da Aldeia de Joanes – 5º lugar – valor a executar de 9.815,18€  

 Internet para Todos (Orca) – 6º lugar – valor a executar de 6.998,70€  

 Meditação no Parque (Parque do Convento) – 11º lugar – valor a executar de 5.812,00€  

 Gardunha Acessível – 12º lugar – valor a executar de 3.722,00€  

 

O total dos projetos a executar no âmbito da terceira edição do Orçamento Participativo do 

Fundão totaliza, assim, o valor de 80.708,73€, ao qual acresce o valor do Orçamento Jovem, no 

valor de 18.658,50€, perfazendo um total 99.367,23€. 



Informação Escrita do Presidente 

 
16 

 
4.7. Fundão associa-se à Semana Europeia da Juventude 

O Município do Fundão associou-se à Semana Europeia da Juventude, que decorreu de 2 a 7 

de maio, em toda a Europa, com a promoção de sessões de esclarecimento, nos dias 3  e 4 de 

maio, na Loja Europa Jovem do Fundão.  

 

Estas sessões de esclarecimento foram destinados às associações locais e jovens e pretendem 

informar acerca das oportunidades Erasmus+, potenciando a dinâmica local das organizações 

de juventude. 

 

A Semana Europeia da Juventude celebra-se em mais de 30 países Europeus e conta, em Por-

tugal, com parceiros estratégicos como o Instituto Português do Desporto e Juventude, IP, os 

Governos das Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira, o Conselho Nacional de Juventude 

e a Federação Nacional das Associações Juvenis, para além de autarquias, associações locais, 

escolas e universidades por todo o país.  

 

As comemorações desta Semana Europeia da Juventude contaram com a dinamização de vá-

rias atividades, entre elas workshops, sessões de esclarecimento e partilha de testemunhos, de 

forma a promover a integração dos jovens na construção do projeto Europeu. 

 

4.8. Fundão assinala Semana da Europa 

O Fundão assinalou entre os dias 8 e 11 de maio, a Semana da Europa, com um conjunto de 

iniciativas bastante diversificado, onde se destacou a cerimónia do Dia da Europa, no dia 9 de 

maio, com o içar da Bandeira da Europa, na Praça do Município, ao som do Hino da Alegria 

pela Academia de Música e Dança do Fundão. 

 

Ainda no dia 9 de maio, foi assinado um protocolo entre o Município do Fundão e os quatro 

estabelecimentos de ensino do Concelho, com vista ao lançamento de um concurso de ideias 

para a requalificação de uma rotunda localizada na Circular Urbana do Fundão. 

 

Foi também apresentado o livro Europeu do concelho do Fundão, que vai estar disponível na 

Câmara Municipal a todos os cidadãos que queiram deixar o seu testemunho, subordinado ao 

tema “A Europa para mim é”. 

 

Com um programa de atividades muito focado nos valores europeus, esta semana foi marcada 

por momentos dedicados nos 30 anos do programa Erasmus+ em Portugal, recolhendo teste-

munhos de experiências dos alunos dos estabelecimentos de ensino do concelho do Fundão. 

 

Esta iniciativa foi organizada pelo Município do Fundão e pelo Centro Europe Direct da Cova da 

Beira, com o apoio da Escola Profissional do Fundão, do Agrupamento de Escolas do Fundão, 

do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto, do Externato Capitão Santiago de Carvalho, da 

Academia de Música e Dança do Fundão, do Projeto Matriz E6G, do Centro Assistencial, Cultu-

ral e Formativo do Fundão e da SCUTVIAS – Autoestradas da Beira Interior. 
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4.9. Freguesias 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo 

municipal e as Juntas de Freguesia do concelho, designadamente Alcaide, Alcaria, Alcongosta, 

Alpedrinha, Barroca, Bogas de Cima, Castelejo, Castelo Novo, Fundão, Fatela, Janeiro de Cima, 

Lavacolhos, Orca, Silvares, Soalheira, Souto da Casa, Vale de Prazeres e Mata da Rainha, Telha-

do, Três Povos, Souto da Casa e Póvoa da Atalaia e Atalaia do Campo. 

Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com Jun-

tas de Freguesia e Associações locais. 

Atividades diversas: 

 IV Jornadas de Desporto e Lazer - Enxames; 

 24.º Aniversário da 6.ª Secção dos Bombeiros Voluntário do Fundão na Soalheira; 

 Comemorações do 1.º Maio - Souto da Casa; 

 Feira do Queijo 2017 - Soalheira; 

 3.º Encontro de Tratores da Enxabarda; 

 Conferência "Regadio Gardunha Sul: Uma oportunidade" - Soalheira; 

 Desfile dos Ranchos na Soalheira; 

 Feira do Enchido e do Presunto - Atalaia do Campo; 

 40.º Aniversário do Rancho Folclórico da Casa do Povo da Fatela; 

 90.º Aniversário da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários do Fundão; 

 Travessia da Gardunha - Caminheiros Alcaide; 

 3.º Aniversário TECTO - Estrutura Residencial para Pessoas Idosas - Telhado; 

 III Edição do Torneio Francisco Lopes Correia - Atalaia do Campo; 

 Feira das Freguesias; 

 Comemorações dos 20 anos de elevação da Soalheira a vila; 

 Inauguração da Sala Carlos Gravito na Casa do Bombo; 

 Festa da Cereja 2017 - Alcongosta; 

 VIII Encontro de Grupos "Aldeia a Cantar" no Freixial; 

 22.º Aniversário da elevação de Silvares a vila; 

 Feira das Lérias - Póvoa da Atalaia; 

 Iniciativa "Eugénio de Andrade: Territórios de Poesia" - Póvoa da Atalaia. 

 

 Decorreu, no passado dia 5 de Maio, nos Vales da Pêro Viseu, uma largada de parasi-

tóides para combater a vespa das galhas do castanheiro no Concelho do Fundão. Esta 

ação irá decorrer em mais localidades do Concelho e tem por objetivo combater a ves-

pa das galhas do castanheiro. Considerando que a castanha é um importante fator de 

coesão territorial, constituindo-se com uma atividade económica fundamental na mai-

oria das regiões onde é produzida, como é o caso do concelho do Fundão, e que o cas-

tanheiro possui um papel preponderante na conservação dos sistemas agroflorestais, 

pretende-se criar uma plataforma de entendimento entre os parceiros e a comissão 

técnica do plano de ação nacional para controlo da vespa das galhas do castanheiro e 

desenvolver um plano de ação para combater este inseto. 
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 Mercado de Trocas e Usados  

 

 Feira do Queijo – 19 a 21 de Maio  

A Feira do Queijo é um evento, organizado pelo Município do Fundão, Junta de Fre-

guesia da Soalheira e pela Associação de Queijeiros da Soalheira. 

Salientam-se diversas atividades, nomeadamente o IV Concurso de Queijo Tradicional, 

o encontro etnográfico, passeios pedestre, fotográfico e equestre, ateliers, jogos, ani-

mação de rua, tasquinhas, gastronomia e artesanato. 

 

 Feira do Enchido e do Presunto – 26 a 28 de Maio   

Com o apoio do Município do Fundão, a Comissão de Festas da Atalaia do Campo or-

ganizou, entre os dias 26 e 28 de maio, na Atalaia do Campo, a V Feira do Enchido e do 

Presunto. 

Nesta feira salientam-se a demonstração da preparação e produção do enchido tradi-

cional, os concertos, a animação de rua, as tasquinhas, a gastronomia e o artesanato.   

 

 Festa da Cereja – 9 a 11 de Junho 

Realizou-se, entre os dias 9 e 11 de Junho, mais uma edição da Festa da Cereja, em Al-

congosta, no concelho do Fundão.  

 

 Inauguração de obras de requalificação nas freguesias de Soalheira, Alpedrinha e Três 

Povos 

 

 Realização da segunda Mostra de Freguesias do Concelho do Fundão, que contou com 

um programa de animação diversa e englobou atividades realizadas no âmbito do Dia 

Mundial da Criança e do Encontro Regional do Lobito. Esta iniciativa pretendeu, mais 

uma vez, dar a conhecer as freguesias do Concelho. 

 

 O Município do Fundão e a Irmandade de Santa Luzia, no âmbito da candidatura ao 

programa “EDP Tradições, promoveram, na Casa da Romaria, no Castelejo, a formação 

“Flores de Romaria / Flores de Santa Luzia”.  Esta formação foi dirigida à população em 

geral e teve como principais objetivos a valorização do património cultural imaterial, 

da cultura do saber-fazer, e manter vivas as tradições locais promovendo a identifica-

ção e a caracterização das tradições intrínsecas à comunidade. 

 

 Inauguração da primeira valência, a Casa do Bombo de Lavacolhos, no âmbito da assi-

natura do Protocolo entre a Comissão Nacional da UNESCO e o Município do Fundão 

para a criação do Centro Unesco – Casas e Lugares do Sentir.  
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5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamento 

 

5.1. Obras de intervenção por administração direta 

 Colocação de Sinalização vertical e horizontal no Concelho; 

 Conclusão da requalificação do Cemitério do Telhado; 

 Reabilitação de passeio no Bairro de Santa Isabel; 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Fundão, nomeadamente na Srª da Con-

ceição, Zona Industrial, Bairro do Espirito Santo e Sítio do Vale; 

 Reparação de Aqueduto na Freguesia dos Três Povos; 

 Execução e aplicação de Gradeamentos no Castelejo e Enxabarda; 

 Alargamento e requalificação de entrada na Enxabarda; 

 Obras de reabilitação e Pintura nas Piscinas Municipais do Fundão; 

 Execução de arruamentos na Freguesia de Janeiro de Cima e Bogas de Baixo; 

 Requalificação do Jardim das Tílias; 

 Diversas intervenções no âmbito da Proteção Civil, nomeadamente, limpeza e desobs-

trução de estradas e reposição de condições de circulação e segurança; 

 Reparação de vários caminhos nas Freguesias do Telhado, Alcongosta, Janeiro de Cima 

e Bogas de Baixo e Fundão; 

 Desmatação e limpeza de caminhos no Telhado e Alcaria; 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no Concelho; 

 Várias reparações a nível de serralharia, carpintaria e canalizações no Seminário do 

Fundão; 

 Pequenas intervenções no Parque Escolar, nomeadamente, Escola Santa Teresinha, Es-

cola Senhora da Conceição, J.I. Porta Aberta, Escola de Alpedrinha e Escola das Tílias; 

 Reparação de várias Roturas; 

 Execução de corrimões no Bairro da Cartel;  

 Várias reparações no Edifício da GNR ; 

 Manutenção de Edifícios Municipais; 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias; 

 Manutenção de infra estruturas elétricas; 

 Limpeza e manutenção de estradas municipais; 

 Apoio à Viver fundão na manutenção de espaços verdes; 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal. 

 

5.2. Planeamento/Projetos /Estudos Prévios 

 Regadio Gardunha Sul – acompanhamento do estudo de viabilidade em elaboração pe-

la COBA, empresa adjudicatária; 

 Projeto de arquitetura de Alteração de edifício residencial/ APPACDM - Especialidades; 

 Projeto de Arquitetura do edifício do colégio de Santo António – Fundão; 

 Projeto de Arquitetura do edifício da CARTEL; 

 Colaboração no projeto Cidade Sem Idade (CSI) ; 

 Projeto de Arquitetura e Especialidades do Centro de Apoio Social das Donas – Arqui-

tetura e Especialidades; 

 Parque Fluvial de Alcaria – Project de Execução; 
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 Projeto de execução - Requalificação do Jardim/Parque das Tílias e envolvente ao Lar-

go de S. Francisco; 

 Rede de Ciclovias Urbanas – FAIXA DE MOBILIDADE – modos suaves - Elaboração de 

projeto de execução; 

 PEDU – acompanhamento de obras no âmbito do PEDU; 

 Apoio à Fiscalização no âmbito do Licenciamento Zero; 

 Projeto de alteração para ERPI (Estrutura Residencial para Idosos) de centro de noite 

da Póvoa da Atalaia – Elaboração de Especialidades; 

 Requalificação do parque de estacionamento Escola Secundária – Estudo de variantes; 

 Projeto de requalificação de antiga escola primária das Quintas da Torre – Levanta-

mento e elaboração de estudo prévio para adaptação a alojamento local – Elaboração 

de especialidades; 

 Projeto de requalificação de bar de apoio ao parque fluvial de Castelo Novo – Arquite-

tura e Elaboração de especialidades; 

 Projeto de requalificação de escola primária da Póvoa de Atalaia para adaptação a es-

paço Eugénio de Andrade; 

 Orçamento Participativo 2017 – Analise de projetos; 

 Fundo de Regeneração Urbana Alpedrinha e Fundo de Zona Antiga – Analise de candi-

daturas; 

 Faixa de Modos Suaves Valverde –Carvalhal; 

 Faixa de Mobilidade de Castelo Novo – Estudos; 

 Projeto de requalificação do refeitório da Escola Primária do Souto da Casa; 

 Projeto de requalificação da Casa Paroquial de Alcaria; 

 Levantamento do edifício da Antiga CUF para elaboração de Projeto. 

 

5.3. Acompanhamento de obras 

 Requalificação do parque das Tílias - PEDU; 

 Requalificação da Rua Luís António Magalhães - PEDU; 

 Faixa de Modos Suaves de Valverde - PEDU; 

 Requalificação do Lagarinho do Souto da Casa; 

 Requalificação de Escola Primaria de Alcongosta para adaptação a Casa da Cereja. 

 

5.4. Outros 

 Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares nas freguesias do 

Fundão; 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona Anti-

ga do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo Novo, 

Regulamento das Aldeias do Xisto. 
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6. Cultura  

 

 Há teatro na Moagem - “ AMOR DE DOM PERLIMPLIM COM BELISA EM SEU JARDIM ” -  

Teatro dos Aloés  - 21 e 22 de Abril  

Dom Perlimplim velho com uma alma pura, virginal como um menino, fechado nos seus li-

vros, sem sair de casa, do seu jardim, nunca conheceu a vida. Belisa, a branca Belisa magni-

ficamente bela, não é mais do que um animal sem alma. Indiferente à sua própria cruelda-

de e egoísmo, é no entanto uma personagem atraente porque o são sempre a juventude e 

a beleza. Marcolfa e a Mãe de Belisa tratam de os unir. Dá-se início a um magnífico ritual 

dramático de iniciação ao amor. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes  

N.º de espectadores: 202 

 

 Há teatro na Moagem – “ A VIDA DA MORTE ” -  Companhia “Acho-te uma Graça”- 14 de 

Junho 

Sinopse: É um espetáculo otimista que desmistifica a ideia da morte como algo negativo e 

dramático. A vida e a morte são amigas e andam de mão dada. Uma não é nada sem a ou-

tra. Morrer é renascer e viver é morrer cada dia. Assusta-nos a morte como algo desco-

nhecido, sem dar-nos conta que o dia morre diariamente, com a noite! Um bufão morre e 

com ele morre o riso que a dor do mundo lhe provocou. A mala da sua vida ainda está 

cheia de momentos, que necessitam de apanhar ar, porque a morte necessita de colocar 

tudo no seu lugar, para criar o equilíbrio necessário e com ele, fazer nascer um palhaço! 

Este reflexo no espelho, fala de dias passados num momento presente. O momento que 

vai da vida à morte, esse instante em que parece que toda a nossa vida nos passa pela 

frente e já não há volta atrás. Um reflexo em que surgem uma galeria sem fim de situações 

e personagens de toda uma vida, que bem pode ser a vida da humanidade. A mala como 

símbolo de viagem, vem com indícios dessa vida passada que contém segredos antigos e 

ao recordá-los, perdem o seu poder e transformam-se num presságio de novas intenções e 

energias para a nova etapa que se inicia. Uma vida nova em a que a libertação da dor pas-

sada, leva diretamente ao encontro com a inocência mais intensa, personalizando-se no 

palhaço. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

 

 Itinerâncias Culturais 

A iniciativa “Itinerâncias Culturais”, que o Município do Fundão tem vindo a desenvolver 

nos últimos anos, pretende descentralizar a oferta cultura e que este ano irá decorrer em 

parceria com a ESTE – Estação Teatral. Nove freguesias do concelho do Fundão irão rece-

ber as peças “A Entrada do Rei” e “BambaVambaWamba”, protagonizadas pela ESTE – Es-

tação Teatral. 

 

 A Entrada do Rei 

 "O rei viaja. Madrid, Trujillo, Mérida, Badajoz, Elvas, Estremoz, Évora, Montemor, Almada, 

Belém e Lisboa. Já todos zombavam desta pretensa travessia, quando se aperceberam 

que, desta feita, era mesmo intenção consumada. Desde a sua coroação, duas décadas an-

tes, não passara da promessa. Mas agora ei-lo às portas de Lisboa, aguardando a sua triun-

fal entrada. A antiga capital, outrora centro da civilização ocidental, está ainda atrasada 
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para a sua receção, está a engalanar-se como nunca, qual amante que tudo joga para se-

duzir e conquistar. Não é fácil segurar o Senhor do Mundo. Rei de Espanha, de Portugal e 

dos Algarves daquém e além-mar em África, de Nápoles e da Sicília. Filipe de seu nome, 

como nome de uma dinastia. Filipe o terceiro mas também o segundo. Aquele que se des-

viou das promessas do pai, e enfraquecera um Portugal outrora jurado como território 

preservado na sua influência e autonomia. Como será agora, no ano da graça de Nosso Se-

nhor Jesus Cristo de 1619? Há que receber e convencer o Rei, o Rei fará a sua entrada... e é 

nesta mesma entrada que se faz irromper uma surpreendente história de capa e espada 

de fazer cortar a respiração! 

 

 BambaVamdaWamb 

Três atores e um palco vazio. A evocação do mesmo rei, perpassando uma paisagem cultu-

ral ibérica pelo mito revisitado de Bamba (Vamba ou Wamba - c. 643-687/688 DC). Mito 

fundacional, revelador da circunstância humana, ontem como hoje. Um período muito 

concreto da história política peninsular, onde o teatro, enquanto arte do espetáculo, só 

pode contribuir para a sua universalidade. É este o desafio da Estação Teatral, quando se 

busca sempre o compromisso de que uma nova encenação se estabeleça, antes de mais, 

como um dispositivo que só pode funcionar em conexão direta com o público, no reconhe-

cimento de que o teatro se desdobra num verbo que, na verdade, são dois: ver-fazer. 

São doze anos de atividade explorando uma linguagem integral que possibilite afirmar esta 

arte do espetáculo como uma manifestação viva, ante a complexidade e os desafios de um 

Século XXI que redefine, por exemplo, algo tão híbrido quanto o estatuto do agente e do 

espectador. 

 

 Teatro de Bolso 

O projeto “Teatro de Bolso” vem ao encontro de públicos específicos, com a divulgação de 

trabalhos num formato de síntese dos objetos criados pela ESTE – Estação Teatral no pro-

jeto pedagógico “Uma história para continuar…”. 

Seguindo a tradição dos contadores de histórias “Teatro de Bolso” irá apresentar os traba-

lhos: “Carvalhal, a verdadeira história”; “Tartufo” de Molière; “O Pantomineiro”; “Antigo-

na” de Sófocles, “O Rei Bamba” e “Viriato”. 

Estes objetos serão apresentados em espaços como instituições de solidariedade social e 

bibliotecas, por exemplo, uma vez que apresentam versões de obras clássicas ou de anti-

gas dramaturgias da companhia, precisamente adaptadas para um contexto mais imediato 

e não-convencional, permitindo a comunicação através do teatro onde este ainda escas-

seia. 

 

 Encontros Cinematográficos – 26 a 28 de Maio  

O Fundão recebe os Encontros Cinematográficos 2017, de 26 a 28 de maio, num evento 

organizado pelo Município do Fundão e a Associação LUZLINAR, com a colaboração da 

Universidade da Beira Interior e da Cinemateca Portuguesa. 

À semelhança dos encontros anteriores, pretende-se reunir um grupo heterogéneo de ci-

neastas, críticos, programadores, académicos, estudantes e cinéfilos, persistindo em reve-

lar um conjunto de propostas cinematográficas singulares. 
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Para a sétima edição foram convidados Sérgio Alpendre, Bruno Andrade, José Oliveira, Mi-

guel Marías, Matheus Cartaxo, João Palhares, Lucas Baptista, Luís Miguel Oliveira, Luís Al-

ves de Matos e Manuel Mozos. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

N.º de espectadores: 590 

 

 XIII Colóquios da Cereja, sob o tema “Sucesso Educativo. Quero ser um professor do meu 

tempo” – 2 e 3 de Junho 

Os objetivos desta iniciativa são contribuir para a melhoria do processo educativo, com ên-

fase na motivação e nas aprendizagens dos alunos; promover a autonomia e a gestão do 

trabalho docente, com ênfase na utilização de documentos digitais interativos; promover a 

discussão sobre o mundo digital e o seu papel nas escolas; promover a partilha e o conhe-

cimento entre escolas em rede, nacionais e europeias; explorar materiais de formação de 

professores para a utilização das novas tecnologias de informação e comunicação; analisar 

o perfil do aluno atual e o desvio das TIC. 

Os XIII Colóquios da Cereja estão em acreditação pelo CFAEBI. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

 

 Festival Literário  

O Festival Literário da Gardunha decorreu de 16 a 21 de Maio. Nos dias 20 e 21, reúnem-se 

cerca de trinta escritores, ensaístas e personalidades ligadas à cultura debatem o impacto 

que a fronteira e a viagem tem nas suas obras, bem como a sua própria experiência da 

fronteira. 

Ao longo de quatro edições, o Festival Literário da Gardunha continua a dar primazia às re-

sidências literárias e artísticas e ao seu trabalho com os alunos das escolas do concelho. A 

criação, nesta edição, de um Prémio Escolar, permite aproximar a faixa de público mais jo-

vem ao Festival e à literatura. 

Nesta IV edição, o Festival Literário da Gardunha contará ainda com escritores de cinco pa-

íses diferentes – Portugal, Espanha, Brasil, Angola e Moçambique. 

O programa inclui música, teatro, exposições, aulas, tertúlias, celebrando-se a lusofonia, a 

língua portuguesa e a Gardunha como um local de encontros improváveis e informais en-

tre autores e leitores. 

 

 Dia 18 – Peça de teatro – “Daqui ninguém entra” 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

 

 Dia 20 – Concerto – “Chico Buarque por Cristina Branco e Mário Langina Trio 

Local: Octógono 

N .º de espectadores: 300 

 

 Sons à Sexta – “Mira, Un Lobo”– 5 de Maio  

Em 2016 o artista português, Luís de Sousa, na ressaca de um despedimento laboral com-

pôs, escreveu e gravou as músicas em casa. Livre de horários ou prazos foi elaborando um 

diário musical que foi evoluindo inconscientemente para um álbum que o catapultou para 

um contrato discográfico internacional. 
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Gravado pela editora alemã Tapete Records, "Heart Beats Slow", é o primeiro álbum do 

projecto Mira, Un Lobo!. 

A intensidade sonora deste álbúm espelha a influência de artistas como Sigur Rós, M83, 

Radiohead, Sufjan Stevens ou Fever Ray. 

O lobo, outrora solitário, faz-se agora acompanhar em concerto dos músicos Eliana Fer-

nandes (voz e sintetizadores) e Nuno Lamy (Sintetizadores e guitarra). 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 22h30  

N.º de espectadores: 147 

 

 Concerto – Liberty  – dia 6 de Maio  

Concerto solidário, organizado pela agência de seguros “Liberty”, do concelho do Fundão, 

com o apoio do Município do Fundão.  

Esta iniciativa, teve como único objetivo a angariação de valores monetários, para ajudar 

duas instituições sociais , a “loja social do Fundão e a “APPACDM da Covilhã” através da 

receita da bilheteira. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

Horas: 21h30 

N.º de espectadores: 100 

 

 João Caetano –16 de Junho 

João Caetano, percussionista dos Incognito, famosa banda de jazz britânica, estreia projec-

to a solo em português, com lançamento de EP e vários showcases..  «São 4 showcases, 

numa espécie de “début” do lançamento do meu álbum», diz o músico.   

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

N.º de espectadores: 70 

 

 Comemorações do 25 de Abril  – dia 24  

Concerto com Vítor Almeia e Silva, Antigona Ensemble  

Local: Praça do Município  

N.º de espectadores: 300 

 

 I Jornadas de Arqueologia e Património – dia 28 e 29  

A compreensão dos ritmos de povoamento desde a pré-história até aos nossos dias e as 

modelações em perspetivas sincrónicas e diacrónicas das paisagens vivenciais das comuni-

dades que se imbricaram na faixa de território compreendido entre o rio Tejo e a serra da 

Estrela, constitui as grandes linhas orientadoras das “Jornadas de Arqueologia e Patrimó-

nio entre a Estrela e o Tejo” que vão ter lugar no Fundão, nos dias 28, 29 e 30 de Abril de 

2017, organizadas pela Câmara Municipal do Fundão, através do seu Museu Arqueológico 

Municipal. 

As Jornadas resultam da identificação, nos domínios da investigação arqueológica e da 

gestão do património, de objetivos comuns a vários municípios, revigorando a necessidade 

do surgimento futuro de projetos de investigação integrados, complementares e transver-

sais aos simples limites concelhios. 

Serão um momento de reflexão, de discussão e de intercâmbio de experiências nas áreas 

da arqueologia, da museologia e da gestão turística do património, cruzando saberes e ex-
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pectativas de especialistas, de técnicos de instituições públicas, associações privadas e a 

comunidade de jovens investigadores que aqui terão uma oportunidade de divulgar os 

seus trabalhos de pesquisa. 

Estas Jornadas anseiam, num momento tão particular e indefinido que caracteriza o futuro 

da gestão nacional do património arqueológico, afirmar-se como um instrumento estraté-

gico plural e projetivo para a região, que promova a valorização e o aumento da conscien-

cialização para a salvaguarda e importância do património enquanto relevante plural mo-

delador da matriz identitária do futuro cultural desta região peninsular interior oeste, de 

longitudes porosas, entre o relevo matricial da Estrela e a linha líquida de milenar circula-

ção cultural do Tejo. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes   

N.º de espectadores: 400 

 

 Histérico  – dia 10 a 13 – “Pecado” _ PECADO pelo Grupo de Teatro Histérico do AEF 

Pecado é o nome do espetáculo de teatro baseado em três textos de Bernardo Santareno 

– O pecado de João Agonia (1961), O Judeu (1966) e A guerra santa (1974). Cada um dos 

textos pertence a uma fase da obra do dramaturgo português: a primeira, marcada pela 

fusão de temas populares com ambíguas preocupações existenciais numa escrita profusa-

mente simbólica; a segunda, mais intervencionista, segue a estrutura do teatro épico bre-

chtiana; a terceira segue na esteira do teatro de revista à portuguesa. 

A ironia que atravessa os três quadros apresenta-se como uma forma de questionamento 

e de denúncia, de desmascaramento e de rutura, incidindo sobretudo em certos elemen-

tos, como a sexualidade, as crenças, os preconceitos e as relações de poder. 

O Histérico, através da peça Pecado, julga ser pertinente a visão crítica dos nossos dias, 

marcados pela intolerância e pelo preconceito, apontando outro caminho, só possível 

através do conhecimento que conduz à lucidez. 

Local: Auditório d’a Moagem Cidade do Engenho e das Artes 

N.º de espectadores: 204 

 

 Dia da Criança – 1 de Junho 

No âmbito do Dia Mundial da Criança, o Município do Fundão promoveu, no dia 1 de ju-

nho, na Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade, no Fundão, a apresentação do livro 

“Uma Mão Cheia de Histórias Especiais – Histórias com Todos e para Todos”, com textos 

de Fernanda Bastos, ilustrações de crianças do Ensino Pré-Escolar e do 1º Ciclo do Ensino 

Básico do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto e do Agrupamento de Escolas do 

Fundão. 

As comemorações do Dia Mundial da Criança continuaram durante a 2ª Mostra de Fregue-

sias, no domingo, dia 4 de junho, com a realização de diversas atividades direcionadas para 

os mais novos e respetivas famílias 

 

 Espetáculo Final da AMDF  – 24 e 25  de Junho 

Remember é um espetáculo com duas sessões, nos dias 23 e 24 de junho, no pavilhão mul-

tiusos do Fundão que permitirá revisitar alguns dos melhores espetáculos realizados nos 

20 anos de vida da #AMDF. 

O Musical que reunirá todas as estruturas da Academia de Música e Dança do Fundão co-

meça às 21 horas e promete ser memorável. 
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 Cinema ao ar livre  – 29  de Junho 

Inserido na programação da Bienal, durante o mês de junho vão dar destaque ao cinema 

ao ar livre sob um céu estrelado. No mesmo local, parque do Convento, nos dias 22 e 29 

de junho haverá visionamento de filmes que nos ajudam a expandir a nossa consciência e 

a refletir sobre a vida. 

Local: Parque do Convento 

 

MUSEU ARQUEOLÓGICO MUNICIPAL JOSÉ MONTEIRO 

 Realização de visitas-guiadas de carácter didáctico ao Museu – 654 visitantes.  

 Realização de ateliers didácticos - 20 participantes. 

 Parceria com o Agrupamento de Escolas do Fundão, no âmbito da formação em con-

texto de trabalho, a jovens com necessidades educativas especiais. 

 Estabelecimento de permuta bibliográfica com várias unidades académicas nacionais e 

europeias. 

 Apoio a trabalhos académicos de mestrados em Arqueologia. 

 Trabalhos laboratoriais: limpeza, catalogação, fotografia, fichagem e estudo de arte-

factos arqueológicos provenientes dos trabalhos arqueológicos em curso. 

 Elaboração e envio para a DRCC do relatório final dos trabalhos arqueológicos da re-

qualificação do Largo do Calvário e Jardim da Cidade. 

 Elaboração e envio para a DRCC do relatório de progresso dos trabalhos arqueológicos 

de escavação da estação romana da Quinta do Ervedal (Castelo Novo). 

 Preparação da XI campanha de escavações arqueológicas da estação romana da Quin-

ta do Ervedal. 

 Acompanhamento arqueológico do Projecto de Requalificação do parque das Tílias e 

espaço adjacente à Capela de S. Francisco. 

 Acompanhamento arqueológico do Projecto de Requalificação da Rua Luís António 

Magalhães, Largo das Bicas e Rua Adolfo Portela. 

 Realização de sondagens de diagnóstico no interior da Igreja do Convento do Seixo e 

acompanhamento arqueológico dos trabalhos. 

 Elaboração de pareceres técnicos na área do património arqueológico. 

 Reunião com a DRCC e acompanhamento do processo referente à realização de traba-

lhos em via antiga (Alpedrinha). 

 Organização das I Jornadas de Arqueologia e Património – Entre a Estrela e o Tejo: ter-

ritórios de destinos e de passagens, (Auditório de A Moagem) – 170 participantes. 

 Palestras sobre património - “Que Património. Qual Património”. 140 alunos do 6.º 

ano da Escola João Franco. 

 Participação em congressos: 

 Congresso Museus e Cidades (Porto) 

 Gestão de Museus (Salamanca) 

 Apoio à Rota Cultural de Eugénio de Andrade. 

 Finalização da edição 9 da Revista Ebvrobriga. 

 Colaboração na apresentação do livro de Vítor Martins - “Gardunha – Um belo pedaço 

do mundo”. 

 Comemoração do Dia Internacional dos Museu: 
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 "Museus e histórias controversas: Dizer o indizível em museus" (colaboração com a 

Santa Casa da Misericórdia do Fundão). 

 Inauguração da exposição Pedras na Mesa. 

 Inauguração da exposição Steinraum. 

 Conversa aberta «Quebrar o silêncio, o lugar das vozes de todas as histórias». 

 Colaboração na apresentação do livro de Paulo Loução «A Profecia de João XXIII». 

 Colaboração na Caminhada Gardunha Sacra, organizada pelos Caminheiros da Gardu-

nha. 

 Organização da exposição «Histórias do xisto: projectos para uma Casa-Museu em La-

vacolhos», em colaboração com a ESARTE e Projecto Pontes. 

 Organização do workshop: Ecos do Passado-Patrimónios do Futuro: Workshop para 

educadores do Séc. XXI. Projecto Echoes of the past, heritage Futures.  

 Preparação do seminário internacional Ecos do passado - Patrimónios do Futuro: edu-

cação, formação e paisagens industriais. Projecto Echoes of the past, heritage Futures. 

 Estudo de reactivação do Projecto planshister. Projecto Echoes of the past, heritage 

Futures. 

 Apoio a exposição no átrio do edifício da Câmara, no âmbito das comemorações do 

Dia da Cidade. 

 Colaboração na elaboração da exposição e homenagem a Carlos Gravito -   

 “As palavras e sons da gratidão. Homenagem do Povo de Lavacolhos”. 

 

BIBLIOTECA MUNICIPAL EUGÉNIO DE ANDRADE 

 Clube de leitura (atividade mensal) 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. 

Algumas nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, 

partilhar com os outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial 

sempre foi uma fonte de grande prazer intelectual e emocional. 

Estes serões à volta das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos 

unem, enquanto pessoas e enquanto leitores. 

 12ª sessão: apresentação e discussão do livro ”A casa das belas adormecidas” de 

Yasunari Kawabata. 

 Integração nas Comemorações do dia internacional da família 

 Apresentação do livro de Cátia Ladeira “Pipa e o amor”. Livro infantil para idades entre 

os 4 e os 6 anos, sobre o valor da amizade. A autora é natural do Souto da Casa. 

 Apresentação do livro “Sonhos e Quimeras” de Maria da Conceição Pereira 

 Livro de poesia relacionado com as memórias da sua vida. 

 Dia mundial da criança 

 Lançamento de dois livros para a infância, no dia em que se comemorou o dia mundial 

de “toda” a criança. Isto porque se trata de dois projetos diferenciadores e inclusivos 

relacionados com a escrita e o desenho.  

 Livro “Uma mão cheia de histórias especiais”  - projeto levado a cabo pela associação 

Pais em rede, com o apoio do município e outras entidades nacionais. Trata-se de um 

livro escrito pela Prof. Fernanda Bastos com ilustrações de crianças do ensino pré-

escolar dos dois agrupamentos de escolas do concelho do Fundão. É um coletânea de 
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pequenas histórias que apelam para os valores da inclusão de crianças com deficiên-

cia, quer seja física ou mental. É deste modo um recurso importantíssimo na Educação 

e em particular numa primeira infância o que ainda dignifica mais este projeto literário 

inclusivo. 

 O coelhinho saltitão tem como autores a turma 9 do jardim de infância de Aldeia de 

Joanes, da educadora de infância Isabel Monteiro. O livro surgiu a partir de uma pro-

posta realizada na semana da leitura, que tinha como tema “Elos de leitura”. O princi-

pal objetivo foi criar uma história redonda, onde cada criança (abrangendo o total dos 

seus alunos – 26 crianças), com o apoio dos pais fosse construindo uma história. As-

sim, através do projeto “leituras vai e vem”, famílias e alunos deram corpo a esta his-

tória, fortalecendo os seus Elos de leitura, escrita e ligação afetiva entre pais e filhos. 

 Exposição “O desabrochar da imprensa em Portugal à beira e depois do 25 de Abril” – 

pertencente ao fundo J.-M. Nobre-Correia.  

 Esta nova exposição documental tem por tema a nova imprensa portuguesa nascida à 

beira do 25 de Abril. Esta expansão resulta da conjugação de fatores como : o clima de 

liberdade em vigor, a imensa atividade social e política e aplicação cada vez maior das 

novas tecnologias. Mas apesar desta expansão, podemos constatar através desta ex-

posição que poucos conseguiram chegar até aos nossos dias. 
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7. Turismo 

 

 Definição e preparação das ações a desenvolver no âmbito da Festa da Cereja; 

 Definição e preparação das ações a desenvolver no âmbito do Festival Gastronómico “ 

Fundão aqui Come-se Bem “ – Sabores da Cereja; 

 Calendarização das visitas guiadas a realizar sob a temática da cereja junto dos opera-

dores e agentes turísticos; 

 Definição da estratégia de promoção os produtos turísticos associados a cereja no âm-

bito da Campanha de Valorização Territorial – Cereja do Fundão; 

 Definição dos conteúdos turísticos a integrar na página www.cerejadofundao.cm-

fundao.pt; 

 Realização de várias ações/reuniões no âmbito das Aldeias Históricas de Portugal; 

 Realização de reuniões com a Biosphere Portugal para colaboração na certificação do 

Destino Aldeias Históricas de Portugal como Destino Turístico Sustentável ; 

 Realização de Press Trip no âmbito da temática Cereja do Fundão com a revista Fugas 

e Dinheiro Vivo; 

 Desenvolvimento das ações de âmbito turístico a integrar na programação do Festival 

de Castelo Novo; 

 Realização de visitas guiadas no âmbito da temática da Cereja de 15 de Maio a 30 de 

Junho contando com mais de 3000 mil visitantes; 

 Realização do Comboio Turístico da Cereja durante todo o mês de junho contando 

com mais de 800 visitantes; 

 Realização de Fam e Press Trip em parceria com a ARPT – Centro de Portugal contando 

com a presença de 11 blogers e jornalistas dos mercados Alemão, Belga e Holandês; 

 Definição da estratégia de comercialização e divulgação do Chocolate “ Eugénio de 

Andrade”; 

 Realização de reuniões com os parceiros locais para definição de estratégias comuns 

de promoção turística; 

 No âmbito da campanha de promoção da Cereja do Fundão 2017, o Município do Fun-

dão promoveu, durante o mês de junho, Passeios de Balão de Ar Quente, que permiti-

ram aos participantes obter uma perspetiva diferente sobre os pomares de cerejeiras; 

 O Município do Fundão, em parceria com a Cerfundão e a UBI, promoveram a Confe-

rência “Fundão Cereja Inovação”. 
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8. Desporto e Juventude 

 

 19º Edição do Portugal Lés-a-Lés 

O Fundão foi palco, no dia 15 de Junho de uma das etapas da 19ª edição do “Portugal 

Lés-a-Lés”, o maior evento mototurístico do país, que este ano reúne cerca de 1.800 

participantes que irão fazer a travessia de Portugal em mota. Este evento de turismo e 

aventura é organizado pela Federação de Motociclismo de Portugal e conta com o 

apoio do Município do Fundão. O objetivo desta iniciativa é levar os participantes a 

descobrir o potencial cultural e paisagístico de Portugal numa vertente de todo-o-

terreno em duas rodas, com início em Vila Pouca de Aguiar, passando pelo Fundão, El-

vas e a terminar em Faro. 

 

 BTT XCO no Fundão 

Realizou-se nos dias 13 e 14 de maio, no Parque do Convento, no Fundão, a prova da 

Taça XCO Cyclin´Portugal em BTT, Categoria Internacional C2, organizada pelo Municí-

pio do Fundão, BTTGardunha – Clube de Ciclismo, Federação Portuguesa de Ciclismo e 

Union Cycliste Internationale. 

A prova XCO Fundão é composta por categorias para todas as idades e ambos os sexos 

(Cadetes, Juniores, Sub-23, Elites e Masters) e irá realizar-se de acordo com o seguinte 

programa:  

Com a realização deste evento pretende-se inscrever a Serra da Gardunha como um 

dos locais de eleição para a prática de BTT, realizando uma prova de alto nível nacio-

nal, com um percurso de 4200 metros de comprimento. 

 3ª Rota da Cereja 

Inserida na Festa da Cereja, realizou-se, no dia 10 de junho, com início na Praça do 

Município, no Fundão, a 3ª Rota da Cereja, que teve uma caminhada de 8km’s e um 

Trail Running de 27km’s. 

 

 10ª Maratona BTT Cidade do Fundão 

Realizou-se, no dia 18 de junho, com início e chegada ao Octógono da Antiga Praça 

Municipal, no Fundão, a décima “Maratona BTT Cidade do Fundão – Rota da Cereja”, 

uma prova a contar para o Troféu Maratonas da Beira Interior. 

 

 Piscinas Municipais abrem ao público 

As piscinas municipais descobertas, situadas no Parque Desportivo do Fundão, abriram 

ao público para a época de Verão no passado dia 20 de junho. 

 

 Presença na reunião de trabalho da Federação Portuguesa dos Caminhos de Santiago 

realizada no Município de Albergaria-a-Velha. 
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9. Educação 

 

• O Município do Fundão, em parceria com a Academia de Código e os Agrupamentos de 

Escolas, promoveu no dia 22 de junho, o “Ignite Your Future_Júnior”.  

Este evento assinalou o encerramento do ano letivo 2016/2017, durante o qual decorreu 

a implementação, em todas as escolas do primeiro ciclo, do projeto AC_júnior! Este proje-

to, incluído no Plano Inovador e Integrado de Combate ao Insucesso Escolar permitiu, ao 

longo do ano letivo, que alunos dos 6 aos 9 anos de idade tivessem contacto com estraté-

gias de lógica fundamentais para o desenvolvimento das competências em matemática, 

através da programação. Ao mesmo tempo, e porque as aulas decorreram em componen-

te letiva, e portanto com os professores titulares, a articulação com os mesmos foi cons-

tante e permitiu uma formação in loco para a futura utilização de ferramentas de progra-

mação no dia-a-dia dos nossos alunos.  Neste dia, especificamente, decorreram jogos in-

ter-turmas, organizados pelos “Juniores Master Coders” da CMF, que estiveram no terre-

no no decorrer do ano, o que permitiu que estes jovens alunos se divertissem e competis-

sem, ao mesmo tempo que aprenderam e aplicaram as capacidades e as competências 

desenvolvidas nesta área. Também foi dada a oportunidade de algumas entidades e em-

presas locais mostrarem o seu trabalho aos mais pequenos, cativando-os desde cedo para 

as áreas tecnológicas. 

 

• Foram inauguradas, simbolicamente, as instalações do jardim-de-infância e escola básica 

do 1º ciclo de Alpedrinha. 

 

• Realizaram-se reuniões diversas com a equipa técnica que acompanha as candidaturas 

para a Requalificação dos edifícios adstritos ao Complexo Escolar da Sede de Agrupamen-

to de Escolas do Fundão, cujo protocolo foi assinado entre este Município e o Ministério 

da Educação, em setembro. 

 

• Presença nas reuniões do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão, que se 

realizaram neste período. 

 

• Reuniao na Fatela com a comunidade escolar (pais, alunos e professores) a fim de discutir, 

avaliar e analisar o futuro da valência JI + EB1. Verificadas que foram as condicionantes da 

Matriz (para a reorganização da rede escolar, aprovada em conjunto com a Carta Educati-

va), a proposta é que se mantenham em funcionamento.  

Ainda no âmbito da reorganização da rede escolar, decorreu em Coimbra uma reunião 

com os Municípios da CIM/BSE e respetivas direções de agrupamentos. Após esta reu-

nião, por solicitação da Sra. Delegada da DGESTE- Direção de Serviços do Centro, foi envi-

ada por escrito uma proposta para a manutenção de toda a rede atual e a reabertura da 

EB1 dos Enxames, uma vez que, nos mesmos termos da Matriz, o bloco JI + EB1 cumpre o 

número mínimo de alunos. 

 

• O Município do Fundão esteve representado no VII Congresso da Rede Territorial Portu-

guesa das Cidades Educadoras, tendo visto o seu trabalho “Fundão Território Open” reco-

nhecido como uma boa prática que deve ser disseminada e partilhada.  
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• O Município do Fundão, em parceria com a Universidade da Beira Interior, está a desen-

volver o projeto de saúde visual “Olhos Que Brilham Mentes Que Crescem” junto dos alu-

nos do último ano do pré-escolar dos Jardins de Infância do concelho do Fundão. Este pro-

jeto tem com objetivo identificar o défice de acuidade visual destes alunos e consiste na 

realização do rastreio a acuidade visual e a realização de uma consulta de Optometria. Foi 

ainda submetida uma candidatura ao “Concurso EDULOG”, cuja admissão irá permitir 

alargar a todos os alunos do nosso concelho esta iniciativa e ainda criar um programa pi-

loto de educação visual.  

 

• No âmbito do Projeto "À Descoberta das 4 Cidades", realizou-se, no dia 18 de maio, uma 

visita à Assembleia da República. As crianças da EB1  tiveram oportunidade de visitar a As-

sembleia da República, encontrar-se com deputados e assistir ao Plenário. 

 

• Realizaram-se, nos dias 2 e 3 de junho, no auditório d’ A Moagem – Cidade do Engenho e 

das Artes, no Fundão, os XIII Colóquios da Cereja, sob o tema “Sucesso Educativo. Quero 

ser um professor do meu tempo”. Os objetivos desta iniciativa foram contribuir para a 

melhoria do processo educativo, com ênfase na motivação e nas aprendizagens dos alu-

nos; promover a autonomia e a gestão do trabalho docente, com ênfase na utilização de 

documentos digitais interativos; promover a discussão sobre o mundo digital e o seu pa-

pel nas escolas; promover a partilha e o conhecimento entre escolas em rede, nacionais e 

europeias; explorar materiais de formação de professores para a utilização das novas tec-

nologias de informação e comunicação; analisar o perfil do aluno atual e o desvio das TIC.  

Os colóquios contaram com a participação de cerca de oitenta professores de vários pon-

tos do país e de diversas áreas científicas.  

 

• Realizou-se a reunião de harmonização do Plano de Transportes para o ano letivo 

2017/2018 com os Agrupamentos Escolares e Transportadoras. 

 

• Iniciou-se o período de atendimento aos pais, considerando a preparação do próximo ano 

letivo, no que concerne, aos pedidos de ação social escolar e transportes. 

 

• Realizaram-se as provas de aferição dos alunos do segundo ano do primeiro ciclo do ensi-

no básico, com o apoio, ao nível do transporte, dos parceiros de transportes escolares.  

 

• Apresentação pública do projeto Spin Fundão – Book in loop. Este projeto é uma solução 

inovadora que consiste numa plataforma online de compra e venda de livros usados, que 

tem ainda pontos de recolha pelo país, onde podem ser depositados os livros escolares 

usados. No âmbito do Plano de Promoção do Sucesso Escolar do Projeto Educativo Local, 

onde está previsto um programa de apoio às famílias, e uma vez que o Plano Integrado e 

Inovador de Combate ao Insucesso Escolar da CIM-BSE, articulado com as ações inscritas 

no plano estratégico específico para o território do Fundão, contempla estratégias de par-

tilha e rentabilização de material escolar, decidiu o Município do Fundão estabelecer uma 

iniciativa conjunta com a Book in Loop, que visa disponibilizar aos munícipes meios quali-

ficados de acesso à reutilização de livros escolares, em linha com as melhores práticas 

ambientais, económicas e sociais. Esta ação pode levar a que as famílias poupem até 80% 

do valor de capa dos manuais. 
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• O projeto “Senta-te e Respira”, do Agrupamento de Escolas do Fundão, e o projeto “Res-

taurante Pedagógico”, da Escola Profissional do Fundão foram os vencedores da primeira 

edição do Orçamento Participativo Jovem realizada este ano.  

O projeto “Senta-te e Respira” tem um valor de 7.500€, enquanto que o projeto “Restau-

rante Pedagógico” tem um valor de 11.158,50€. No total foram apresentados quatro pro-

jetos ao Orçamento Participativo Jovem e votaram 599 alunos. O Orçamento Participativo 

Jovem foi destinado alunos do 3º Ciclo (7º, 8º e 9º) e Secundário (10º, 11º e 12º) dos es-

tabelecimentos de ensino do Agrupamento de Escolas do Fundão, do Agrupamento de Es-

colas da Gardunha e Xisto, da Escola Profissional e do Externato Capitão Santiago de Car-

valho. 

 

• Realização, entre os dias 28 e 30 de abril, no Centro de Negócios do Fundão, da XX Lan-

Party NINF, limitado a 200 participantes por ordem de inscrição, numa iniciativa organiza-

da pelo Núcleo de Informática da Universidade da Beira Interior. Foram mais de 48 horas 

de jogos, entretenimento, convívio e tradição “non-stop”. A inscrição teve caráter solidá-

rio, com dez por cento do valor a reverter a favor do “Mundo da Carolina”. 
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10.   Saúde 

 

 No âmbito de um protocolo existente entre o Município e a Associação Portuguesa de 

AVC são efetuados no concelho do Fundão rastreios gratuitos dos fatores de risco cardio-

vasculares, durante o período compreendido pela presente informação foram efetuados 

rastreios nas seguintes freguesias:                                                                                                                                      

o  Alcaria – rastrearam á volta de 40 utentes  

o  Enxames – rastrearam á volta de 25 utentes 

o  Orca – rastrearam á volta de 30 utentes 

 

 O Município do Fundão, o Centro de Saúde do Fundão e PINUS VERDE - FormaRedes pro-

moveram, em Maio “Mês do coração” fizeram-se diversas atividades:  

o Rastreios de saúde, mostra de produtos alimentares amigos do coração; 

o Pão.come (redução do sal no pão) – entrega de certificados aos padeiros; 

o Atividades desportivas e educação alimentar com crianças do 1º ciclo na qual parti-

ciparam á volta de 400 e no final foi distribuída por todos os participantes uma re-

feição saudável confecionada por alunos da Escola Profissional do Fundão.  
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11.   Ação Social 

 

GABINETE DE ACÇÃO SOCIAL 

Intervenção Social 

Foram realizados, no período abrangido pela presente informação, 494 atendimentos no âmbi-

to da intervenção social e 125 visitas domiciliarias pelas técnicas superiores do Município. 

Foram ainda efetuadas diversas ações pelo GAS: 

 O Município em parceria com a Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisionais inte-

gra no Município utentes que se encontram a cumprir penas no âmbito de trabalho a 

favor da comunidade;  

 O Gabinete de Acção Social promoveu a acção de formação “Dialogo Intercultural”. Es-

ta iniciativa pretendeu promover o conhecimento e a reflexão sobre a importância de 

uma sociedade intercultural.  

 O Município do Fundão em parceria com o Projecto Matriz assinalou o “Dia Internaci-

onal da Família”, que se celebrou no dia 15 de maio, com um conjunto de iniciativas:   

 - Campanha Somos Família - Mercado do Fundão 

 - Lançamento do livro "A Pipa e o Amor", de Cátia Ladeira 

 - A Família Matriz - Projeto Matriz - Antiga Praça Municipal. 

 

 Salienta-se ainda que as técnicas do Gabinete de Acção Social fazem parte e partici-

pam activamente em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliá-

rias, apoio psicossocial, apoio psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indiví-

duos no âmbito das parcerias com as seguintes entidades: 

- Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

 - Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

- Comissão de Protecção de Crianças e Jovens do Fundão – CPCJ; 

- Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

- Coolabora; 

- GNR; 

- Conselho Local de Acção Social do Fundão – CLAS; 

- Escola Profissional do Fundão; 

- Agrupamento de Escolas do Fundão. 
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GAF – GABINETE DE APOIO À FAMÍLIA 

Foram efetuados, desde 18 de Abril a 20 de Junho, 59 atendimentos no âmbito da intervenção 

social. Situações na sua maioria encaminhadas pelos Agrupamentos e GNR. 

 

LSF – LOJA SOCIAL DO FUNDÃO 

Foram apoiados, durante o período compreendido pela presente informação, 133 agregados 

familiares pela Loja Social do Fundão, que registou 204 doadores de vestuário, géneros alimen-

tares e outros, bem como 22 visitantes. Graças às doações feitas pela comunidade à Loja soci-

al, foi possível mobilar habitações de famílias vítimas de violência doméstica e de género que 

foram realojadas.  

 

RSF – REDE SOCIAL DO FUNDÃO 

Realização de duas reunião do Conselho Local de Ação Social (CLAS/Fundão), reunião Extraor-

dinária para apresentação do Programa Operacional de Apoio às Pessoas Mais Carenciadas 

(POAPMC) e no dia 28 de Abril, reunião ordinária para apresentação do parecer emitido pelo 

Núcleo Executivo ao projeto apresentado pelo Centro de Apoio Social de Póvoa de Atalaia para 

abertura de uma nova Resposta Social – ERPI; para a apresentação da adesão de novas entida-

des ao CLAS/Fundão e apresentação do relatório de monitorização do projeto FormaRedes – 

CLDS 3G do Fundão, coordenado pela Pinus Verde. 

 Realização de duas reuniões do Núcleo Executivo, no dia 11 de Abril reunião ordinária 

para Avaliação e emissão de parecer do projeto do Centro de Apoio Social de Póvoa de 

Atalaia para abertura de uma nova Resposta Social – ERPI e no dia 28 de Abril e reu-

nião Extraordinária para alteração da Grelha de Critério de Parecer da Rede Social. 

 

 

CSM – CARTÃO SOCIAL MUNICIPAL 

Foram efetuados, desde 18 de Abril a 20 de Junho, 121 renovações, atribuídos 15 novos car-

tões e indeferidos 4 processos. 

 

CMPPIF – COMISSÃO MUNICIPAL DE PROTEÇÃO À PESSOA IDOSA DO FUNDÃO 

Balanço de 6 anos: Decorridos 6 anos sobre a sua implementação, um projecto-piloto imple-

mentado pelo Município do Fundão em parceria com entidades locais, regionais e nacionais, 

impõe-se um balanço de atividade: 

Numero de processos acompanhados: 2011 – 56; 2012 – 47; 2013 – 39; 2014 – 37; 2015 – 30; 

2016 – 47; TOTAL: 256. 

Durante o período compreendido pela presente informação a CMPPIF registou as seguintes 

atividades:  

 Foram efetuadas 65 visitas domiciliárias pelas técnicas que acompanham os processos; 

 Realizaram-se 6 reuniões de trabalho do núcleo restrito; 
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 Foram acompanhados 49 processos, dos quais 3 foram arquivados e 46 permanecem 

ativos; 

 As problemáticas sinalizadas são: isolamento social – 22; negligência – 19; maus-tratos 

psicológicos – 2; problemas de saúde física – 5 e habitação degradada – 1. 

 No âmbito da parceria efetuada com a GNR a Pessoas idosas a viver em contexto de 

isolamento social foram realizados 268 contactos telefónicos.  

 

 

CPCJF – COMISSÃO PROTEÇÃO CRIANÇAS E JOVENS DO FUNDÃO 

Encontram-se actualmente em acompanhamento 66 processos, sendo a negligência e a vio-

lência doméstica (24,2%) as problemáticas com maior incidência. Foram realizadas 10 reuniões 

de comissão restrita e 1 reunião de comissão alargada. Relativamente às vistas domiciliárias, 

foram efectuadas 75 e foram realizadas pelos técnicos que acompanham os processos e foram 

feitos 83 atendimentos no âmbito da intervenção social. 

 

CLAII – CENTRO LOCAL DE APOIO À INTEGRAÇÃO AO IMIGRANTE 

Registo de 45 atendimentos especializados à população imigrante e respectivo encaminha-

mento, em função dos domínios de actuação: emissão de Certificados de Registo de Cidadão 

da União Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação Regional do SEF de Cas-

telo Branco, nomeadamente junto do Gabinete de Acção Social, GIP e ACT. 

 Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para Todos, na Biblioteca 

Eugénio de Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de 

Castelo Branco; 

  Ação de formação/sensibilização Educação Intercultural; 

 Ação de formação/sensibilização Educação Intercultural, Oficina “Acesso dos Migran-

tes à Saúde”. 

 

GAE – GABINETE DE APOIO AO EMIGRANTE 

Registo de 38 atendimentos efetuados à população emigrante, nomeadamente nas seguintes 

problemáticas: pedidos de n.º de segurança social; atestado de vida; pensão de invalidez; pen-

são de velhice; pensão de sobrevivência; pensão complementar; histórico da segurança social; 

declaração de rendimentos (IRS); tradução de documentação. 
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12.  Proteção Civil 

 
Prevenção 

 Situações Meteorológicas; 

 Acompanhamento diário das condições meteorológicas. 

 

Planeamento 

 Reunião com o Comando dos Bombeiros Voluntários do Fundão, DECIF 2017;  

 Reunião com o Centro de Coordenação Operacional Distrital de Castelo Branco 

 Apresentação do DECIF 2017 – Secretário de Estado da Administração Interna; 

 Acompanhamento dos trabalhos realizados no âmbito da Comissão Municipal de Defe-

sa da Floresta; 

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza e silvicultura preventiva das estradas mu-

nicipais do concelho e pelo ICNF na Serra da Gardunha; 

 Verificação do cumprimento das medidas preventivas decorrentes dos processos de 

contra ordenação, levantados pelo SEPNA, Núcleo de Proteção Ambiental. 

 Informação e Sensibilização 

 Ações de informação e sensibilização pública em parceria com a Pinus Verde, Bombei-

ros Voluntários do Fundão e GNR; 

 Preparação, participação e avaliação de Simulacros/exercícios de evacuação no Agru-

pamento Gardunha e Xisto e Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 Ação de sensibilização "Segurança Rodoviária" em parceria com a GNR e o Agrupa-

mento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Ação de sensibilização e informação, em colaboração com o Comando Distrital de 

Operações de Socorro de Castelo Branco e com os Bombeiros Voluntários do Fundão, 

na Escola Secundária do Fundão, sobre várias temáticas, nomeadamente: - Evacuação 

de Emergência - Importância do Planeamento de Emergência - Incêndios Florestais, In-

cêndios Urbanos, Condições Meteorológicas Adversas, Sismos, entre outros.  

 

Operações  

 Integração dos dispositivos de segurança definidos nos diversos eventos no Concelho; 

 Festa da Cereja 2017; 

 Atividades Desportivas. 

 

Gestão de Ocorrências 

 Incêndios Urbanos - 1 

 Incêndios Florestais - 1 

 Quedas de Árvores  

 Acidentes Rodoviários  

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão 

 

 

Paulo Alexandre Bernardo Fernandes 

 

 


















































































































































































